

▼大佛崖胜景▶⋯⋯⋯⋯

此,他咏乐山大佛的诗,也不乏气势如虹 的诗句。 杨柄锃曾经乘舟经过大佛前,他在 《大佛岩滩》一诗中写道:

佛崖屹立盘孤根,佛影明灭随波翻。 湍流怒卷白鹅浪,朝霞倒射红岩暾。 山色江声互激斗,疑撼地轴驰雷门。 有唐普师事狡狯,碧眼照澈江涛浑。 欲藉天魔胜水怪,慈航遍救沉迷冤。 驱神为工鬼为斧,缒幽凿险留馀痕。 江自喧豗佛无语,千古坐镇凌云垠。 我乘轻舠剪江水,九渊那复彭殇论。 橹摇声起鸥鸦乱,舵转势挟蛟龙吞。 前舟海鹢破烟出,后舟阵马追风奔。 巨灵逆转踏波起,双双佛足手可扪。 阴岩扑面危欲压,仰窥蓊翳天为昏。 奋楫击石石喷浪,江心飞出乌尤尊。 夺命争天判呼吸,心同灰死不复温。 脱险惊定汗仍渍,呆痴岂计身犹存。 转眼危峦渺天际,频歌楚些招生魂。

吁嗟乎! 人生行乐所在有,征逐徒自撄邅屯。 忠信波涛纵可涉,不如终老桑麻村。 粗粝饱腹衣蔽体,一醉万事虱处禅

这首诗为我们描绘了清晨乘舟经过 大佛崖前所见的景象,又表达了对唐代僧 人修建大佛的赞美,以及自己行舟大佛崖 前的切身感受。大佛屹立于山崖峭壁,正 襟危坐。崖下的大江波涛翻滚,行舟十分

杨柄锃也曾经登上凌云山,近距离观 赏大佛,并作有《秋初再登凌云山观大佛 崖》两首,他在诗中写道:

高标危壁俯千寻,拾级重登一笑临。 楼控三江飞雪浪,山横九鼎绘云林。 文章谁继坡仙笔,利济终惭大佛心。 雁急鸥闲看不厌,怒涛声起和遥吟。

坡颍书楼今尚存,萦峦络石绿阴屯。 名山预兆黄州梦,夜月疑游赤壁痕。 泊岸千樯连树密,凌云一塔出江尊。 秋清极目随飞鹤,欲倒峨眉入酒樽。

间

写

过 和

> 诗 作

> 歌

咏

山

犍 为

县

道

文

是 的 任

乐

最

的

凌

云

山 处

壮

丽 乐

的 山

自

的

大佛 大佛崖

集 官

山 期

犍道

为

任 =

1849)至

鋥

字

樵

代

大佛。其中"秋清极目随飞鹤,欲倒峨眉 入酒樽"的诗句,颇有王安石"庐山南堕当 书案,湓水东来入酒卮"的韵味。

杨柄锃还作有《题俞麐士凌云课诗 图》四首,也歌咏了凌云山胜景。他在诗

> 胜概凌云起,千峰入啸歌。 仙心追玉局,佛足濯金波。 飞白明孤塔,来青认大峨。 诗成江月吐,一笑证维摩。

> 韵事足千古,春风载酒游。 齐将崖干采,种遍海棠州。 霞畅万花谷,词假三峡流。 树人兼树木,坡颍问前修。

忆自承风化,弦歌到玉津。 文翁遗泽远,国政诵诗频。 饮水清源溯,趋车旧辙循。 当时陪胜赏,我亦岸纶巾。

俞麐士,名文诏,字廷珍,号麐士,安 徽婺源人。道光二十九年(1849)至咸丰元 年(1851)任嘉定知府,后官至署理四川按 察使、护理布政使。诗中的"文翁",是西汉 的循吏,曾任蜀郡太守,传闻他在蜀地兴 办官学,培养学子,从而使蜀地文风大盛。 俞文诏在嘉定时,多次组织文人雅集,因 此杨柄锃才有"大雅扶群彦,高吟接盛唐" 之句。当时嘉定文事之盛,从中可见一斑。

名山输与汉嘉守,清梦飞越凌云厜 今幸得追谢公屐,春风桃李披芳蕤。 登高作赋大夫后,飞觞笑展眉山眉。 君不见,黄州赤壁沉江湄,东坡赋后名嵚崎 又不见,儋耳丹崖遗海陲,东坡谪后生光仪。 自古诗人不到处,山川辉媚空尔为。 公文雄百代,波澜壮阔声交驰。 公诗抜八极,风云变灭形迷离。

碧筿寒杉锁断崖,到门幽鸟哢喈喈。

泉分蟹井甘如乳,影落龙泓净似揩。

邱壑偏萦高士梦,烟霞莫问寓公斋。

危亭远景齐收到,一抹江光洗积霾。

幽,溪水潺潺,颇有一番世外桃源的韵味。在山上远眺岷江西岸的嘉定府

一览江山笑傲中,闲云去住幻虚空。

半溪翠绕竹迷路,满地红飞林乱风。

城,倒映在江面上,风景如画。

《登凌云山东坡读书楼》一诗中写道:

八仙洞所见的景象,诗云:

山笑傲中"。

龙泓山上景色怡人,绿树郁荫,翠竹寒杉,四处都是鸟语花香,曲径通

自龙泓山下山以后,杨柄锃又乘船抵达八仙洞。他在诗中描写了于

欣赏着"半溪翠绕""满地红飞"的景致,瞬间释然,因此才会"一览江

进入乐山大佛景区之后,在凌云寺背后有东坡楼,传闻北宋文学家苏

轼曾经在此读书。杨柄锃对苏轼极其推崇,自然免不了到此一游,他在

凌云之山何嶷嶷,兀傲不与群峰随。

锦水铜江汇瀁漭,中流屹立如蹲猊。

当年坡颍此结社,荡胸云气争纷披。

振衣欲趁野猿鹤,濯足踏破青玻瓈。

丰羽养就双鸑鷟,健笔直扫千熊罴。

遂使此楼此山同不朽,千秋卓荦齐峨眉

忆宰玉津已三载,崖佛笑我如奔麋。

吞江涵海有神助,奇气毋乃凌云基。

昂头天外更怀古,笑傲一解匡山颐。

这首诗主要是在赞美苏轼,诗中的"坡颍",是指苏轼(号东坡居士)与 其弟苏辙(号颍滨遗老)二人。诗中称,"当年坡颍此结社",从而使得"此 楼此山同不朽,千秋卓荦齐峨眉",意在说明,是苏轼成就了凌云山。



杨柄锃的长诗,感情激荡,气势磅礴, 总是给人无比震撼。与他同时代的豫师 曾这样评价杨柄锃的诗:"捧读大著,瑰丽 博伟,沈郁浩瀚,尤妙在赋物言情……"因

在这个初秋时节,杨柄锃再次游览了

中写道:

三年贤太守,召杜卧南阳。 大雅扶群彦,高吟接盛唐。 江山归画本,桃李尽甘棠。 髦誉思嘉荫,簪花岁岁忙

集山日报 2版

校对:刘宏伟 2023年9月10日 星期日



数字报网址: http://www.lsrbs.net

责任编辑:代世和 版式编辑:刘莎

中国作协:

当代中国作家的 国际视野愈加开阔

新华社南京电(记者 余俊杰 陈席元)"当代中 国作家的国际视野愈加开阔,与国外汉学家、翻译 家的互动日渐深入。"中国作协有关负责人日前表 示,中国文学在世界的影响力正不断扩大。

中国文学国际传播论坛暨第六次汉学家文学 翻译国际研讨会近日在江苏南京举行。9月6日, 中国作协向到访的来自24个国家的32位汉学家, 以及40余位国内知名作家、国际传播专家介绍了 2018年以来中国文学的新发展。

据介绍,"70后"作家已成为中国文坛的中坚 力量,大批"80后""90后"作家正处于创作上升期。 为中国文学注入了新的思想、新的经验、新的语言。

青年作家不断创新,为当代中国文学"破圈 "跨界"提供了强大动力。他们不仅擅长将年轻人 的故事、形象注入文学,还擅长将读者喜闻乐见的 文化产品、艺术观念融入文学。

与"50后""60后"作家习惯从音乐、美术等领 域寻找文学灵感不同, "70后""80后""90后"作家 对影视、动漫、综艺、电子游戏等较为新颖的艺术形 式有着天然的适应性。例如马伯庸近些年的历史 题材长篇小说,借鉴"角色扮演游戏"的情节设计, 的阅读体验;网络文学创作融入游戏、虚拟现实等 元素,16000余部作品走向世界,海外活跃读者超 过1.5亿人,覆盖100多个国家和地区,掀起了世界 阅读中国网文的文化热潮。

青年作家在"全球化"的环境中认知世界。各 国的文学观念、文化思想通过书籍、电视、互联网被 他们所了解,他们的创作因此具有宽广的国际视野 和国际意识,拉近了与世界各国读者特别是"Z世 代"读者的心理距离。

与此同时,过去5年来,中国作家更有意识地 将中国作为人类命运共同体的一部分进行书写。 艾伟的《镜中》、徐则臣的《北上》等作品,生动地呈 现了中国与世界的交往、互动,中国对世界文明的 启示意义与建设价值更加凸显。

江山樾交房通知

尊敬的江山樾业主:

我司开发建设的江山樾项目一二期住宅、 商铺将于2023年9月20日至2023年9月28 日分批进行交付,特通知各位业主在此期间前 来办理房屋交付手续。根据《商品房买卖合同 (预售)》约定,业主逾期办理房屋交接手续 的,视为我公司已按合同约定条件完成房屋交 付,由此产生的法律后果将由业主承担。因此 请各位业主务必按时前来办理。

一、交房地点:夹江县迎春西路388号江 山樾19栋1楼

二、请带上交房应缴纳款项及相关资料。

三、详情请咨询:0833-5885555

特此通知!

夹江县锦泰房地产开发有限公司 2023年9月10日

